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la rivista è stampata su carta patinata che,
ad oggi, è la carta meno costosa in assoluto.
Inoltre la carta patinata Burgo utilizzata è
ecologica ed ha ottenuto la certificazione
FSC, organizzazione che controlla sia il pro-
blema del rimboscamento, sia la correttezza
sociale del processo produttivo.

Il giornale è l’organo ufficiale dell’Ordine e
pertanto siamo grati a quei Colleghi che de-
siderano collaborare con contributi di vario
genere (culturale, informativo, sindacale,
ecc.) alla sua realizzazione.
Per esigenze organizzative, le richieste di
pubblicazione di testi o programmi di conve-
gni su un determinato numero mensile de-
vono pervenire all’Ordine al più tardi entro
il giorno 15 del mese precedente.
Nel rispetto della libertà di opinione, la Dire-
zione e la Redazione si riservano di adeguare
il materiale presentato alle esigenze di spa-
zio e di impaginazione e di non pubblicare
articoli, espressioni denigratorie o polemi-
che non ritenute idonee al prestigio dell’Or-
dine.

Gli spazi della rivista, previo parere favore-

vole della Redazione, sono a disposizione dei

Colleghi che intendono trattare temi di ca-

rattere professionale e scientifico.
IL REDATTORE CAPO

Antonio Giovanni Maconi

La riproduzione di articoli pubblicati su
“Alessandria Medica” e sul sito internet
non necessita di preventiva autorizzazione
da parte della redazione.
è indispensabile tuttavia riportare in calce
agli stessi la citazione della fonte di prove-
nienza dell’articolo ed il nome dell’autore.
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Direzione
Graziella Reposi

ORARiO Di APERtURA AL PUBBLiCO DEGLi UFFiCi
DAl luNEDì Al VENERDì

mattino dalle ore 9 alle ore 13
pomeriggio dalle ore 14 alle ore 16

SABATO ChIuSO

Il Presidente Dott. Mauro CAPPELLEtti
Il Vice Presidente Dott.ssa Oria tRiFOGLiO
Il Segretario Dott. Antonio Giovanni MACONi
ricevono previo appuntamento telefonico

CONSULENZE
su appuntamento telefonico

Consulenza Legale - Giorgio Rosso
Consulenza Fiscale e Consulenza sul Lavoro - Aloisia Ferraris
Consulenza Previdenziale-Assistenziale - Graziella Reposi
Consulenza Assicurativa - Giuseppe Giordano
Consulenza Medicina del Lavoro - Marco Pestarino
Consulenza Medicina Legale - Riccardo Cavaliere

- Federico Torregiani
Consulenza Medicina Generale - Mauro Cappelletti
Consulenza Pediatria di Base - Giorgio Comazzi
Consulenza Medicina Ambulatoriale - Paolo Graziosi
Consulenza Odontoiatria - Giovanni Iacono
Consulenza Formazione e Rapporti con Azienda - Antonio Giovanni Maconi
Ospedaliera
Consulenza Medici Continuità Assistenziale, - Paolo Barberis
Graduatorie e Concorsi 118
Consulenza Medici Specializzandi - Giulia Milano
Consulenza Medicina Sportiva - Ettore Bacchini
Consulenza Medici Ospedalieri - Enio Giuseppe Mantellini

- Antonello Santoro
Consulenza, compilazione, invio Mod. 730 - Aloisia Ferraris

- Alfio Scrivanti
Consulenza pari opportunità - Oria Trifoglio
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la nostra generazione è cresciuta nell'epoca del boom economico, ci
siamo abituati all’espansione del tenore di vita, del reddito, della me-
dicina, della tecnologia.

Come ceto medio ci sentiamo defraudati del fatto che i prezzi dei nostri
alloggi sono dimezzati e che le nostre risorse sono diventate limitate,
che dobbiamo fare i conti per poter mantenere il nostro tenore di vita
o che dobbiamo abbassarlo.

Se facciamo un passo indietro e osserviamo il nostro ultimo secolo nel
suo complesso,  ci rendiamo conto di quanto questo nostro atteggia-
mento sia conseguenza di una focalizzazione sugli ultimi 30 anni tra-
scorsi.

Non è sempre stato così e me ne hanno convinto due film presentati nei
cineforum da Barbara Rossi, docente alessandrina di cinema: “Mou-

chette” di Robert Bresson, ambientato nell'anteguerra e  “Kuhle Wampe” (ovvero «A chi appartiene il
mondo?»), una delle grandi sceneggiature di Bertolt Brecht, realizzato nel 1932. 

Il primo film racconta la storia di famiglie rurali che vivono in condizioni di estrema miseria, ma tale che oggi
noi non riusciamo neanche ad immaginarla,  quanto non riusciamo visivamente ad immaginare che sia esistito
un tram a cavalli. 

Il secondo film ritrae Berlino durante uno dei suoi periodi più drammatici: la grande depressione seguita al
crollo delle borse del 1929, con la città in preda alla disoccupazione, agli sfratti. Cinque milioni di ragazzi che
all'alba inforcano la bicicletta girando fabbrica per fabbrica per trovare il lavoro per un giorno, ed una mine-
stra calda per pasto, con una larga parte della popolazione che vive nelle tende che oggi usiamo per fare cam-
ping.

Nella prospettiva di un secolo o di un millennio quanto può essere rilevante nella valutazione sul benessere di
una popolazione che un alloggio in città passi dal valore di 200.000 euro a quello di 100.000?

E' inimmaginabile che si torni alla povertà raccontata in questi due film neanche troppo lontani nel tempo
(che consiglio di procurarsi in qualche modo) ma occorre dare più valore ai beni che diamo per scontati (e non
lo sono) e dei quali godiamo: le cure sanitarie, la nutrizione, la casa, l'igiene personale, le vaccinazioni, il ri-
scaldamento domestico, le comodità, la libertà personale e delle relazioni sociali, compresi i costumi sessuali,
la possibilità di studiare, formarsi una cultura, coltivare i propri interessi e passioni, la possibilità di spostarsi
con vari mezzi, l'accessibilità a modi diversi di viaggiare, i beni personali, il vestiario a nostra disposizione.

Per non parlare delle tante voluttuarietà inutili ancora circolanti, integratori, profumi, sciocchezze varie delle
quali molti si circondano ancora in eccesso.

la qualità della nostra vita, in base a quanto sopra elencato, è altissima rispetto a quella vissuta prima degli
anni ‘70. 

E' emblematico poi che questa Italia che ha smesso di vantare primati scientifici, culturali e produttivi (anche
perchè soffocata dalla corruzione politica), abbia cominciato a macinare primati diversi: vecchiaia della po-
polazione, assistenza degli anziani non autosufficienti, welfare, maggior numero di giorni di ferie, numero di
invalidi, maggior numero di ospedali e impiegati in sanità, inefficienza del settore pubblico, del sistema scola-
stico ecc.

Produciamo solo più turismo, moda e gastronomia. E welfare per un paese di vecchi. E manteniamo privilegi
di comfort di vita.

Perchè dovremmo espanderci? È già tanto che teniamo quanto abbiamo. Razionalizziamo piuttosto, per non
fare passi indietro nell’assistenza sanitaria e nell'adeguamento tecnologico delle strutture.

il cielo sopra Berlino

Mauro Cappelletti

Direttore Responsabile
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Gli aggiornamenti dell’Ordine

ordine dei Medici chirurghi e degli odontoiatri
della Provincia di alessandria

EVENtO Di FORMAZiONE 

Azienda Ospedaliera di Alessandria – Divisione di Cardiochirurgia – 
Via Venezia 16- Alessandria

Dal 1° marzo 2015 al 30 novembre 2015

1ª e 3ª settimana del mese, dal lunedì al venerdì

esclusi i mesi di luglio, agosto e dicembre 

Si forniranno a tutte le discipline attinenti sia alla medicina che all’odontoiatria le basi per poter definire un
percorso diagnostico-terapeutico, nell’ambito della loro professione, delle patologie cardiovascolari suscetti-
bili di correzione chirurgica

09,00 Iscrizione dei due partecipanti
Planning della giornata ed assegnazione di
ciascun discente ai tutor

09,30 iNtRODUZiONE:
iL PERCORSO DEL PAZiENtE iN CARDiOCHi-
RURGiA dalla teoria alla pratica

10,30 inquadramento del paziente (valutazione
clinica preoperatoria)
Ogni discente seguirà con il tutor l’accetta-
zione del pz, la compilazione della cartella
clinica, la richiesta di accertamenti supple-
mentari, la valutazione delle condizioni clini-
che al momento del ricovero e di eventuali
fattori controindicanti la chirurgia.
Interazione con altri specialisti

11,30 Accertamenti preoperatori: la check -list
Si  seguirà l’esecuzione degli esami strumen-
tali protocollati a cui ogni paziente viene sot-
toposto prima dell’intervento: ecocardio-
gramma, ecoDoppler TSA…..

12,30 Laboratorio di Emodinamica/Elettrofisiolo-
gia
Lezione : Esami, indicazioni/controindica-
zioni, procedure

Emodinamica
Esecuzione di una coronarografia e di angio-
plastica percutanea
Elettrofisiologia
Impianto di PM/ICD, SEF, Ablazione

14,30 Riunione casi clinici
Il discente parteciperà alla riunione quoti-
diana di discussione casi clinici e program-
mazione interventi

15,30 Sala Operatoria di Cardiochirurgia
Lezione: tipi di interventi, indicazioni/con-
troindicazioni, gli attori ed i ruoli
Il discente seguirà l’esecuzione di un inter-
vento di cardiochirurgia

16,30 il post operatorio: terapia intensiva e re-
parto di degenza
Le complicanze da affrontare e l’interazione
con altre patologie

17,00 La dimissione
Le problematiche da affrontare a domicilio
il follow-up

18,00 QUEStiONARiO Di APPRENDiMENtO E
SCHEDA Di VALUtAZiONE

PROGRAMMA Di UNA GiORNAtA iN CARDiOCHiRURGiA

8  CREDiti ECM

l’iscrizione all’Evento è riservata ai Medici Chirurghi e agli Odontoiatri iscritti all’Ordine di Alessandria ed è
gratuita.

Saranno accettate iscrizioni fino al raggiungimento dei posti disponibili (100 posti: Medici Chirurghi e Odon-
toiatri). il modulo di iscrizione è disponibile sul sito dell’Ordine oppure presso la Segreteria dell’Ordine.

M
E

M
E

N
t

O

Un giorno in Cardiochirurgia.
Coinvolgimento di tutte le professioni nella gestione

delle patologie cardiovascolari
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Notizie dalla FNOMCeO

Corte di Cassazione civile sentenze n. 26991/14 e n. 27017/14

No al pagamento iRAP per i medici convenzionati
con il SSN che si avvalgono delle prestazioni 
di un dipendente con mansioni di segreteria

Si ritiene opportuno segnalare che, con due diverse sen-
tenze depositate nel mese di dicembre 2014 la Corte di
Cassazione, in dissonanza a precedenti orientamenti, ha
rigettato due ricorsi dell’Agenzia dell’Entrate contro due
decisioni di Commissioni Tributarie Regionali che avevano
riconosciuto l’esonero dall’IRAP per due medici conven-
zionati con il SSN che si avvalevano delle prestazioni di un
dipendente con mansioni di segreteria.

In particolare la Corte di Cassazione con sentenza n.
26991/14 ha rilevato che il fatto indice costituito dall’av-
valersi in modo non occasionale di lavoro altrui non
possa essere considerato di per sé solo – secondo un giu-
dizio aprioristico che prescinda da qualunque valutazione
di contesto e da qualunque apprezzamento di fatto in or-
dine al contenuto ed alle concrete modalità di svolgi-
mento della prestazione lavorativa – manifestazione
indefettibile della sussistenza del presupposto imposi-
tivo dell’autonoma organizzazione. Pertanto l’apporto di
un collaboratore che apra la porta o risponda al tele-
fono, mentre il medico visita il paziente, rientra, secondo
l’id quod plerumque accidit, nel minimo indispensabile
per l’esercizio dell’attività professionale.
la Corte di Cassazione invece con sentenza n. 27017/14
ha affermato che l’automatica individuazione del requi-

sito dell’autonoma organizzazione dell’esistenza di un
dipendente per il professionista non è conforme ad una
lettura costituzionale della disciplina fiscale né trova
specifico conforto nella giurisprudenza della Corte di
Cassazione, potendosi semmai giustificare la sua rile-
vanza solo quando l’attività del dipendente abbia dato
luogo ad un qualche potenziamento della attività pro-
duttiva del professionista stesso.
In conclusione appare evidente che queste ultime sen-
tenze della Corte Suprema di Cassazione sono in contra-
sto con quanto stabilito dalla direttiva dell’Agenzia delle
Entrate dell’11 giugno 2014, che stabilisce che i profes-
sionisti devono pagare l’Irap, se hanno dipendenti (anche
part time) o se si servono di strutture organizzate tramite
contratto. Ai fini dell’autonoma organizzazione, decisiva
per il pagamento del tributo regionale, gli uffici delle En-
trate devono sempre tenere conto dell’utilizzo in modo
non occasionale di lavoro altrui, sia mediante contratti di
lavoro dipendente, anche part-time sia mediante forme di
collaborazione e di fornitura di servizi, anche se relative a
funzioni di supporto e di segreteria.

Il PRESIDENTE
Amedeo Bianco

Roma, 13 gennaio 2015

Decisione della CCEPS: 
Controversie in materia di onorari professionali
È stata pubblicata recentemente a cura del Ministero
della Salute nell’ambito del Massimario sulle Decisioni
della CCEPS nell’anno 2013, la specifica massima concer-
nente la decisione n. 4 del 28/01/2013 della CCEPS stessa
che, nel respingere un ricorso presentato da un sanitario
avverso un provvedimento disciplinare di un Ordine che
contestava una tariffa ritenuta non consona al costo reale
delle prestazioni erogate, ha chiarito alcuni punti sulla
problematica generale della cosiddetta tariffa minima.

in proposito ritengo necessario sottolineare che viene
confermata, anche dalla giurisprudenza della CCEPS, la
posizione sempre assunta dai rappresentanti della pro-
fessione odontoiatrica nel rivendicare ai competenti or-
gani degli Ordini, nel nostro caso ovviamente alle
Commissioni odontoiatriche, la competenza a rilasciare
pareri sugli onorari professionali anche nel mutato qua-
dro normativo che, come è noto, ha visto l’abrogazione
dell’obbligatorietà delle tariffe minime per gli onorari
professionali (art. 2 della legge 248/2006).

Ritengo opportuno inoltre segnalare il documento re-
datto dalla Commissione Nazionale il 13 luglio 2012 che
chiaramente evidenzia le nostre posizioni anche alla luce
della esigenza rappresentata a suo tempo dal Ministero

della Salute, di individuare parametri di riferimento per
permettere la liquidazione da parte di un organo giuri-
sdizionale dei compensi dei professionisti (vedi legge
24/03/2012 n. 27).
E’ comunque da sottolineare che proprio su questo obiet-
tivo è da tempo al lavoro una commissione costituita dallo
stesso Ministero cui partecipano i rappresentanti sia me-
dici che odontoiatri della FNOMCeO.
Si ricorda, comunque, che in virtù del combinato dispo-
sto dell’art. 3 lett. g del DLCPS 233/46 e dell’art. 6 della
legge 409/85, la funzione di esprimere parere sulle con-
troversie anche in materia di onorari è attribuita alla
Commissione per gli iscritti all’Albo dei Medici e alle
Commissioni per gli iscritti all’Albo degli Odontoiatri.
Si ritiene che i competenti organi dell’Ordine siano, cer-
tamente, i più idonei per dare risposte corrette sulla va-
lutazione degli onorari professionali che, come è noto,
devono essere esaminati anche in relazione alle diverse
realtà locali in cui i professionisti vengono ad esercitare.

Giuseppe Renzo
Presidente Nazionale 

Commissione Odontoiatri

Roma, 16 gennaio 2015

Al Medica marzo 2015_Layout 1  05/03/15  14.04  Pagina 6



5Notizie dalla FNOMCeO

alessandriamedica 3|2015

Ufficio Centrale Odontoiatri

Odontoiatra e odontotecnico
Desidero inviare questa risposta ad uno specifico quesito trasmessoci dal Pre-
sidente della Cao di Biella, Dr. Gabriele Jon, che ringrazio, ritenendo l’argo-
mento di interesse generale:
“In riferimento al vostro quesito del 14 luglio u.s., premesso che la collabora-
zione fra dentista e odontotecnico è assolutamente indispensabile per poter of-
frire prestazioni protesiche di qualità al paziente nel contesto di un piano
terapeutico e riabilitativo di responsabilità diretta del Medico, è altrettanto
fondamentale che le rispettive competenze non si confondano, proprio per tu-
telare la salute del paziente.
Considerato che il D.P.R. 14/01/97 fissa i requisiti strutturali, tecnologici e or-
ganizzativi minimi per l’esercizio nelle strutture pubbliche e private del SSN per
le attività sanitarie; è compito di ogni Regione regolamentare nello specifico la
materia.
Quanto alla coesistenza nei medesimi locali del laboratorio odontotecnico con
lo studio odontoiatrico occorrerà verificare, pertanto, se la normativa regio-
nale e comunale di competenza preveda specifici divieti.
Varie sono le forme di collaborazione tra le due figure anche se è necessario
tener bene presente il limite sino al quale tali nuove strutture possono spin-
gersi senza entrare in contrasto sia con la normativa che tutela la professione
sanitaria (legge 175/1992) sia con quella che tutela l’attività dell’arte ausilia-
ria dell’odontotecnico (R.D. n. 1334 del 31/05/1928).
Con l’istituzione delle Stp gli odontotecnici potrebbero entrare in società con
l’odontoiatra come soggetto non professionista soltanto per prestazioni tecni-
che (e quindi non certamente con la possibilità di rapportarsi con i pazienti) o
per finalità di investimento (art. 10 comma 4 della legge 11 novembre 2011 n.
183). E’ ovvio che per prestazioni tecniche non vanno certamente intese atti-
vità di carattere sanitario che sono di esclusiva competenza dei soci profes-
sionisti.
Con la nuova norma, infatti, si possono costituire tutti i rapporti associativi pre-
visti dal codice civile e il rapporto associativo può essere instaurato, pertanto,
anche tra professionisti non iscritti ad un albo, purché cittadini europei e in
possesso di un titolo abilitante.
Inoltre la normativa non impone che l’amministrazione societaria sia affidata
ad un odontoiatra: anche un socio tecnico o un socio di puro investimento o

un soggetto estraneo alla compagine
societaria può assumere nella società
professionale la funzione di ammini-
stratore: l’importante è che le presta-
zioni siano svolte in via esclusiva da
parte dei soci in possesso del titolo abi-
litante allo svolgimento di dette presta-
zioni e che il numero dei soci in
possesso del titolo abilitante allo svol-
gimento di dette prestazioni e che il nu-
mero dei soci professionisti o a
partecipazione al capitale sociale dei
professionisti, determini la maggio-
ranza dei 2/3.
E’ necessario, però, segnalare che tale
coesistenza è posta sotto particolare at-
tenzione da parte delle autorità sanita-
rie le quali intendono scongiurare la
commissione del reato di esercizio abu-
sivo della professione medica di cui al-
l’art. 348 c.p., da parte
dell’odontotecnico o altra figura non
abilitata, che si configura quando que-
sti ispezioni il vaco orale ed esegua di-
rettamente la rilevazione delle
impronte dentarie del paziente. Com-
pito che deve essere esclusivamente
svolto dall’odontoiatra.
Si ricorda infatti che la professione di
odontotecnico non è una professione
sanitaria, ma è equiparabile ad un’at-
tività artigianale”.

Giuseppe Renzo
Roma, 31 luglio 2014

Medici competenti
Risposte alla Federazione della Commissione interpelli 
del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali

la Commissione Interpelli del Ministero del lavoro e delle Politiche Sociali ha
risposto a due istanze di interpello presentate da questa Federazione inerenti
all’attività e alle funzioni dei medici competenti.
Nella prima istanza di interpello, concernente l’eventuale conflitto di interessi
derivante dalla stipula di convenzioni tra alcuni enti pubblici e alcune aziende
sanitarie per lo svolgimento delle attività di sorveglianza sanitaria, la Com-
missione ha chiarito che resta esclusa la possibilità di potersi avvalere, per ef-
fettuare l’attività di medico competente, di dipendenti di strutture pubbliche
assegnati ad uffici che svolgono una attività di vigilanza, per i quali vige il di-
vieto assoluto di poter svolgere tale funzione ad alcun titolo e in alcuna parte
del territorio nazionale ai sensi dell’art. 39, comma 3, del D.Lgs. 81/08.
Nella seconda istanza di interpello, inerente alla corretta applicazione dell’art.
39, comma 4, del D.lgs. 81/08 secondo cui “il datore di lavoro assicura al me-
dico competente le condizioni necessarie per lo svolgimento di tutti i suoi com-

piti garantendone l’autonomia”, la
Commissione ha affermato che il me-
dico competente, con riferimento allo
svolgimento delle proprie funzioni,
non può essere subordinato gerarchi-
camente al Responsabile del servizio
di prevenzione e protezione (RSPP),
anche nel caso in cui l’ufficio del me-
dico competente sia inserito nel servi-
zio di prevenzione e protezione.

Il PRESIDENTE
Amedeo Bianco

Roma, 8 gennaio 2015 
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Azienda Ospedaliera Nazionale

SS. Antonio e Biagio e Cesare Arrigo

Alessandria

PRESENtAZiONE DELL’UFiM 
Ai MEDiCi Di MEDiCiNA GENERALE

con il patrocinio dell’Ordine dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri della

provincia di Alessandria

Mercoledì 1 Aprile 2015 ore 21,00
Salone di rappresentanza  PO “Santo Spirito” di Casale M.to 

(Via Giolitti, 2)

Organizzatore:
uFIM, Direzione Generale  ASl Al Azienda Sanitaria locale della provincia
di Alessandria

Partecipano: 
Paolo Marforio, Paola Costanzo, Ezio Piccolini, Donatella Alesso, Mauro
Cappelletti

Relatori: 
Daniela Degiovanni, Federica Grosso

tavolo di discussione: 
Paola Ballarino, Alessandra Barbano, Stefano Barbero, Massimo D’Angelo,
Paola Franzone, Margherita Girino, Antonella Granieri, Roberta libener,
Maurizio Mancuso, Alfredo Muni, Alberto Muzio, Massimo Pastormerlo,
lorenza Randi, Roberto Stura, Giacomo Taverna

Programma
21.00 – 21.15: Saluti
21.15 – 21.30: Cos’è uFIM e qual è il suo ruolo (Grosso Federica)
21.30 – 21.45: uFIM e territorio (Degiovanni Daniela)
21.45 – 22.15: Domande & discussione (tavolo di discus-

sione)

Unità Funzionale interaziendale

ASO/ASL AL per la diagnosi e la

cura del Mesotelioma

Attività di ricerca coordinata da
università di Torino Dipartimento
di Oncologia
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PRESENtAZiONE DELL’UFiM Ai MEDiCi Di MEDiCiNA
GENERALE 
con il patrocinio dell’Ordine dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri della provincia di Alessandria

Martedì 14 aprile 2015 ore 21,00 
Salone di rappresentanza  AO “SS. Antonio e Biagio e Cesare Arrigo” di Alessandria (Via Venezia, 16)

Organizzatore:
uFIM, Direzione Generale  AO Al Azienda Ospedaliera SS. Antonio e Biagio e Cesare Arrigo

Partecipano: 
Nicola Giorgione, Gabriele Ferretti, Antonio Giovanni Maconi, Mauro Cappelletti

Relatori: 
Daniela Degiovanni, Federica Grosso

tavolo di discussione: 
Gabriella D’Amico,  Massimo D’Angelo, Ro-
sanna Gaino, Antonella Granieri, Paola
Franzone, Roberta libener, Narciso Ma-
riani, Maurizio Mancuso, Alfredo Muni,
Francesco Musante, Fausto Pernazza, An-
nalisa Roveta, Giacomo Taverna 

Programma
21.00 – 21.15: Saluti

21.15 – 21.30: Cos’è uFIM e qual è il suo
ruolo
(Grosso Federica)

21.30 – 21.45: uFIM e territorio
(Degiovanni Daniela)

21.45 – 22.15: Domande & discussione
(tavolo di discussione)

Azienda Ospedaliera Nazionale

SS. Antonio e Biagio e Cesare Arrigo

Alessandria

Unità Funzionale interaziendale

ASO/ASL AL per la diagnosi e la

cura del Mesotelioma

Attività di ricerca coordinata da
università di Torino Dipartimento
di Oncologia
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Patrocini:

Ordine dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri della Provincia di Alessandria - Comune di Alessandria
Ordine dei Farmacisti della Provincia di Alessandria - Collegio Provinciale Ipasvi
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Azienda Ospedaliera Nazionale

SS. Antonio e Biagio e Cesare Arrigo

Alessandria

Corso SiCMiG teorico-pratico
Approccio endoscopico alla
patologia uterina
(isteroscopia e laparoscopia in diretta)

Alessandria, 16-17 aprile 2015
Aula didattica S.C. GiNECOLOGiA E OStEtRiCiA,

Ospedale SS. Antonio e Biagio e Cesare Arrigo
Via Venezia, 16 - Alessandria

PRESiDENtE O. Trifoglio
DiREttORi DEL CORSO D. Dealberti, M. Luerti

SEGREtERiA SCiENtiFiCA V. Aguggia, E. Capuzzo, F. Riboni, S. Prigione

PROGRAMMA SCiENtiFiCO

16 Aprile
AULA DiDAttiCA S.C. GiNECOLOGiA E OStEtRiCiA
8.00 Registrazione - test d’ingresso - Presentazione e cono-

scenza dei corsisti
8,30 Moderatori: C. Benedetto - E. imparato

Sala A: LiVE SURGERY LAPAROSCOPiA
Operatori: M. Malzoni, S. Angioni
Isterectomia radicale laparoscopica con linfoadenec-
tomia pelvica e lomboaortica
Sala B: LiVE SURGERY iStEROSCOPiA OFFiCE
Operatori: D. Dealberti, A. Di Spiezio Sardo, G. Garuti,
M. Luerti
Polipectomia meccanica
Polipectomia con elettrodi bipolari sottili
Polipectomia con miniresettore
Polipectomia con morcellatore

14,00 Moderatore: G.L. Marchino
il punto sulla morcellazione laparoscopica
Sala A: Isterectomia sopracervicale SPAL
Sala B: Metroplastica con elettrodi bipolari sottili
Metroplastica con miniresettore
Occlusione tubarica isteroscopica per idrosalpinge

AULA MAGNA OSPEDALE
18,00-20,00

Moderatore: Mimma Caligaris, giornalista de “iL PiC-
COLO” - Alessandria
tAVOLA ROtONDA aperta al pubblico
i vantaggi della chirurgia mini invasiva in Ginecologia

17 Aprile
AULA DiDAttiCA S.C. GiNECOLOGiA E OStEtRiCiA

Moderatori: M. Luerti, L. Mencaglia
8,30 Sala A: LiVE SURGERY LAPAROSCOPiA

Operatori: B. Andrei, D. Dealberti, A. Ercoli
Miomectomia laparoscopica
Isterectomia totale laparoscopica con tecnologia
bipolare e ultrasonica integrata
Sala B: LiVE SURGERY RESEttOSCOPiA
Operatori: S. Calzolari, P. Casadio, L. Mencaglia
Miomectomia con ansa monopolare e fredda
Miomectomia con ansa bipolare

14,00 Anatomia clinica della pelvi
15,00 Sala A: LiVE SURGERY - Isterectomia laparosco-

pica totale con tecnica classica
Sala B: LiVE SURGERY RESEttOSCOPiA - Poli-
pectomia con ansa bipolare
Ablazione endometriale
Istmoplastica

17,00 Questionario di soddisfazione e valutazione ECM

Evento ECM nazionale n. 3994-101996 a cui sono stati assegnati
n. 22,6 crediti formativi

ECM: l’evento è accreditato presso il programmo ECM Nazionale
per Medico e infermiere

DOCENti: B. Andrei (Parma) - S. Angioni (Cagliari) - C. Bene-
detto  (Torino) - S. Calzolari (Firenze) - P. Casadio (Bologna) - D.
Dealberti (Alessandria) - A. Di Spiezio Sardo (Napoli) - A. Ercoli
(Abano Terme) - G. Garuti (Lodi) - E. Imparato (Pavia) - M.
Luerti  (Milano) - M. Malzoni (Avellino) - G.L. Marchino (Torino)
- L. Mencaglia (Firenze).

iSCRiZiONi: E’ previsto un numero chiuso di 25 partecipanti, a
cui sarà concesso l’ingresso lavati a rotazione in sala operato-
ria. Le iscrizioni devono pervenire entro il 4 aprile alle ore 12.
QUOtA Di iSCRiZiONE BASE: Medici: € 850,00 + IVA 22%.
Consiglieri CIGO, Specializzandi, Infermieri e Ostetriche:   
€ 500,00 + IVA 22%

con il patrocinio dell’Ordine dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri della provincia di Alessandria

SEGREtERiA ORGANiZZAtiVA: Società di Congressi 
tel. 0371431563 - Fax 0371427353 - mobile 3385304826   
segreteria.eurogyn@gmail.com - www.eurogyn.it
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CONVEGNO:

NEOPLASiE LARiNGEE
DiAGNOSi E tRAttAMENtO

Per informazioni:  info@mb-meeting.com; fblengio@ospedale.al.it; mrossi@ospedale.al.it
Presidenti: Dr. Raffaele Sorrentino – Dr.ssa Paola Franzone – Dr. Vittorio Fusco
Segreteria scientifica ed organizzativa: Dr.ssa Fulvia Blengio  (tel. 3338400908) – Dr.ssa Maura Rossi (Alessandria)
ECM: ECM richiesti per Medici di Medicina Generale e di tutte le Specialità (70), Infermieri (20), TSRM (10), Biologi (5),
Tecnici sanitari laboratorio biomedico (10), logopedisti  (5), Fisici sanitari (5).

Alessandria, venerdì 22 maggio 2015
Con il patrocinio: - Azienda Ospedaliera di Alessandria

- Ordine dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri della Prov. di Alessandria
- Rete Oncologica Piemonte e Valle d’Aosta 
- Gruppo Regionale AIRO Piemonte – Valle d’Aosta – liguria 
- AIl – Associazione laringectomizzati
- lIlT - lega Italiana per la lotta contro i Tumori, Sez. Alessandria
- Associazione “G. Ciliberto” ONluS, Novi ligure

PROGRAMMA

Ore 13.30 Presentazione del Convegno (Dr. Sorrentino, Dr.ssa Franzone, Dr. Fusco)

Ore 14.00

Ore 14.40

Ore 16.10

Ore 16.30

Ore 17.30

DiAGNOSi E iNQUADRAMENtO

- Classificazione e cenni istopatologici (10’)
- imaging (10’)
- Endoscopia e biopsia (10’)

- Discussione (10’)

LE OPZiONi tERAPEUtiCHE

- Chirurgia conservativa /ricostruttiva (20’)
- trattamenti non chirurgici (20’)

Preservazione d’organo
Malattia localmente avanzata

- Malattia recidivata/metastatica: trattamento standard (20’)

-    Effetti indesiderati (20’)
- Discussione (10’)

COME FUNZiONA UN GiC (GRUPPO iNtERDiSCiPLiNARE CURE):
MODALitA’ E ORGANiZZAZiONE (20’)

tAVOLA ROtONDA: CASi CLiNiCi PRESENtAti DAL GiC Di ALES-
SANDRiA
- Caso clinico di malattia in stadio iniziale (15’)
- Casi clinici di malattia avanzata (45’):

1) recidiva locoregionale
2) metastasi polmonare unica
3) malattia metastatica

Forum : LA DiFFiCiLE GEStiONE DEL PAZiENtE AFFEttO DA tU-
MORE DEL DiStREttO tEStA-COLLO : SiNtOMi, COMPLiCANZE,
tOSSiCitA’ DA tRAttAMENtO 
il punto di vista di : 
-     un paziente (AiL-Ass Laringectomizzati)
- uno specialista otorinolaringoiatra
- un infermiere
- un nutrizionista
- un logopedista
- un Medico di Medicina Generale
- uno specialista di cure palliative

(10’ ciascuna)

Moderatori:  Dr. Sorrentino , Dr.ssa Fran-
zone
Dr.ssa Re (Alessandria)
Dr. Benzi  (Alessandria)
Dr.ssa Aina
(ORl)(Alessandria)

Moderatori:  Dr. Airoldi (Torino), Dr. Nu-
mico (Aosta)
Dr. Sorrentino (Alessandria)
Oncologo: Dr. Merlano (Cuneo)
Radioterapista : Dr.ssa Berretta (Alessan-
dria)
Oncologo:Dr.ssa Blengio - Dr.ssa Rossi (Al) 
Radioterapista: Dr.ssa Berretta (Alessan-
dria)
Dr. Russi

Dr. Numico

Presenters: Dr.ssa Aina, Dr.ssa Berretta, Dr.
Benzi, Dr.ssa Blengio, Dr.ssa Rossi 
Discussants:
Dr. Airoldi, Dr.ssa Franzone, Dr. Mancuso,
Dr. Merlano, Dr. Numico, Dr. Russi, Dr. Sor-
rentino

Moderatori:  Dr. Sorrentino, Dr.ssa Fran-
zone

Dr.ssa Aina
CPSI Gaino - CPSE Pertino
Dr.ssa Barbato
Fausto Ferretti
Dr. Gazzaniga
Dr.ssa D’Amico 

Azienda Ospedaliera Nazionale

SS. Antonio e Biagio e Cesare Arrigo

Alessandria

GIC - (Gruppo Interdisciplinare Cure)
ORl 

Sede: Associazione Cultura e Sviluppo – Piazza Fabrizio De Andrè, 1 - Alessandria
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La voce dei Sindacati

Assistenza fiscale 2015
Anche per l’anno 2015 i medici iscritti all’Anaao Assomed
possono usufruire del Servizio di Assistenza Fiscale per la
redazione del modello 730 rivolgendosi, previo appunta-
mento, allo studio professionale convenzionato di com-
petenza. Si ricorda che il servizio è riservato ai medici
iscritti al sindacato da almeno 3 mesi.

Per la provincia di Alessandria prendere appuntamento
con il professionista entro il 31 maggio 2015
Dr.ssa Aloisia Ferraris
Via Carlo Alberto 22 - Alessandria

tel. 339/2125023 - tel. 0332231569 - fax 0332285777
e-mail: aloisia.ferraris@timavo.it

tale servizio limitatamente alla compilazione e all’inol-
tro del 730 è completamente gratuito per l’anno 2015.
l’agevolazione si estende al coniuge, anche non apparte-
nente all’associazione, se compare nella dichiarazione del
dichiarante (dichiarazione congiunta).

52° Congresso Nazionale FEDERSPeV

PROGRAMMA

SABAtO 23 MAGGiO 2015 POMERiGGiO
Arrivo e sistemazione dei partecipanti nell’hotel
Riunione del Comitato Direttivo Nazionale

DOMENiCA 24 MAGGiO 2015
Inaugurazione Congresso
Ripresa lavori congressuali
Serata musicale o manifestazione equipollente

LUNEDi’ 25 MAGGiO 2015
lavori congressuali

Gita sociale
Serata musicale o manifestazione equipollente

MARtEDi’ 26 MAGGiO 2015
lavori congressuali
Ripresa lavori congressuali
Serata musicale o manifestazione equipollente

MERCOLEDi’ 27 MAGGiO 2015
Colazione
Partenze

www.anaaopiemonte.it

il 52° Congresso FEDERSPeV si svolgerà nella Città di
Perugia dal 23 al 27 maggio 2015, presso l’Hotel Giò

Premio Letterario 2015
ari Amici Poeti e Romanzieri, come di consueto anche quest’anno, in occasione

del nostro Congresso Nazionale, sarà bandito il concorso letterario per tutti i no-
stri iscritti. Gli interessati dovranno far pervenire le loro opere presso la sede so-
ciale di via Ezio 24 - 00192 Roma, entro e non oltre il 30 Aprile 2015.

una commissione specifica sarà preposta alla scelta dei migliori lavori.

Non è consentito presentare la stessa opera per due anni consecutivi.
Al termine del congresso, dopo il risultato dei vincitori, coloro che desiderano la
restituzione degli elaborati potranno reperirli presso la sede dell’Associazione,
personalmente o tramite un delegato.

C
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Società accreditate con il Ssn, 
adempimenti contributivi presso l’Enpam

Entro il 31 marzo le Società accreditate con il Servizio Sanita-
rio Nazionale devono presentare la dichiarazione relativa al
fatturato prodotto nell’anno 2014, relativo a prestazioni spe-
cialistiche rese da medici ed odontoiatri nei confronti del Ser-
vizio Sanitario Nazionale, versando contestualmente il relativo
contributo.
Infatti l’art. 1, comma 39 della legge 243/23.08.2004 prevede
che: “Le società professionali mediche e odontoiatriche,  ac-
creditate con il SSN, versano al Fondo di Previdenza ENPAM
degli Specialisti Esterni, un contributo pari al 2 per cento del
fatturato annuo attinente le prestazioni specialistiche rese
nei confronti del SSN e delle sue strutture operative, senza di-
ritto di rivalsa sullo stesso SSN. Le stesse società hanno l’ob-
bligo di indicare i nominativi dei medici e degli odontoiatri
che hanno partecipato alle attività di produzione del fattu-
rato, attribuendo loro la percentuale contributiva di spet-
tanza individuale”.
Ricordo che la Corte Costituzionale ha dichiarato l’inammis-
sibilità delle questioni di legittimità costituzionale sollevate
da alcune Società con riferimento a tali contributi.
E’ da sottolineare lo specifico e diretto interesse dei medici
e degli odontoiatri che operano all’interno di queste strut-
ture all’effettivo rispetto degli obblighi dichiarativi e  contri-
butivi di cui sopra.
Infatti tutti i professionisti che – erogando prestazioni specia-
listiche – partecipano all’attività di produzione del fatturato in
convenzione con il SSN, hanno diritto all’imputazione sulla
propria posizione previdenziale di una quota del contributo
corrisposto da tali Società. 
E’ importante sapere che tale disposizione legislativa non
prevede alcuna rivalsa nei confronti dei medici e degli odon-
toiatri beneficiari del versamento: infatti l’onere contribu-
tivo previdenziale è a carico totale della Società accreditata.
Il mancato o tardivo pagamento del contributo determina l’ap-
plicazione delle sanzioni previste dall’art. 388/23.12.2000 a

carico della Società.
Rammento infine che il comma 40 del predetto art. 1 della l.
243/2004 prevede che restano fermi gli obblighi contributivi

relativi agli altri rapporti di accreditamento per i quali è pre-

visto il versamento del contributo previdenziale da parte delle

singole regioni e province autonome, quali gli specialisti ac-
creditati ad personam per la branca a prestazione o asso-
ciazioni fra professionisti o società di persone.
Pertanto i medici e gli odontoiatri accreditati ad personam,

oppure soci di società di persone accreditate hanno diritto a
ricevere presso il Fondo degli Specialisti Esterni il versamento
a proprio favore, direttamente da parte delle Aziende Sani-
tarie competenti, dei contributi previdenziali.
Eventuali inadempienze agli obblighi previsti dai commi 39 e
40 dell’art. 1, della l. 243/2004 possono essere segnalati dai
medici e dagli odontoiatri interessati al Servizio Contributi ed
Attività Ispettiva dell’ENPAM:
• per posta elettronica certificata PEC: 

nucleoispettivo@pec.enpam.it
• via fax al n. 06.48294.709
• per posta raccomandata all’indirizzo: Piazza Vittorio Ema-

nuele II, 78 - 00185 Roma
la segnalazione sarà verificata dal Nucleo di Vigilanza ispet-
tiva, dotato dei poteri di accesso e di verifica stabiliti dal D.lgs.
23 aprile 2004, n. 124 del Servizio Contributi ENPAM.

Graziella Reposi

12 Previdenza ed Assistenza a cura di Graziella Reposi

alessandriamedica 3|2015

ULtiMO MiNUtO
PROROGAtA AL 31 MARZO 2015
L’ADESiONE ALLA POLiZZA SANitA-
RiA ENPAM-UNiSALUtE.
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Fisco a cura di Graziella Reposi

Certificazioni fiscali iNPS ed ex iNPDAP
Mod. CU Pensioni (sostituisce il vecchio Mod. CU)

ACQUiSiZiONE ON LiNE

Digitando un apposito Codice PIN personale sul sito
www.inps.it è possibile visualizzare e stampare il Mod.
Cu.
Per ottenere il Codice PIN occorre:
- andare sul sito dell’INPS ed entrare nella Sezione Ser-

vizi/PIN on line;
oppure
- telefonare al numero 803164 gratuito da rete fissa o al

numero 06164164 da cellulare a pagamento;
oppure
- recarsi presso le sedi territoriali dell’INPS per richie-

derlo.
una volta ottenuto il Codice PIN, sempre sul sito
www.inps.it cliccare su
- Servizi al cittadino
- Inserimento codice identificativo PIN
- Fascicolo previdenziale per il cittadino
- Modello Cu 2015
a questo punto è possibile stampare il documento.
Ai cittadini in possesso di un indirizzo di posta elettronica
certificata CEC-PAC, notificato all’INPS, il Cu verrà recapi-
tato alla corrispondente casella PEC.

ACQUiSiZiONE CARtACEA

Sportelli dell’istituto
In tutte le sedi dell’INPS, ed ex INPDAP, è disponibile lo
sportello per il rilascio del Cu cartaceo.

Centri di assistenza fiscale (CAF)
E’ possibile chiedere il Mod. Cu tramite un CAF, allegando
alla richiesta fotocopia di un documento d’identità.

Uffici postali
E’ possibile ottenere a pagamento (€ 2,70 + IVA)  il Mod.
Cu anche presso lo “Sportello Amico” degli uffici postali

aderenti al progetto “Reti Amiche”.

Sportello Mobile per utenti ultraottantacinquenni
I pensionati ultraottantacinquenni titolari di indennità di
accompagnamento possono chiedere telefonicamente,
all’operatore dello Sportello Mobile della propria sede
INPS l’invio a domicilio del Cu.

Spedizione CU a domicilio
E’ possibile mediante il numero 803164 gratuito – il nu-
mero verde 800434320 con telefono fisso; il numero
06164164 con cellulare, chiedere all’INPS l’invio a domi-
cilio del Cu.

tramite professionista abilitato all’assistenza fiscale
Il Mod. Cu può essere rilasciato anche dai professionisti
abilitati all’assistenza fiscale che hanno una convenzione
con l’INPS.

Postazioni informatiche self service
Gli utenti in possesso del PIN possono stampare i certifi-
cati reddituali utilizzando le postazioni self service, isti-
tuite presso tutte le strutture territoriali, ricorrendo – se
necessario – al personale di supporto. l’accesso ai servizi
prevede anche la possibilità di identificazione dell’utente
mediante l’utilizzo della tessera sanitaria nazionale ovvero
della tessera sanitaria – Carta nazionale dei servizi.

Rilascio del CU a chi non è titolare
Il Cu può essere rilasciato anche a persona diversa dal ti-
tolare che dovrà esibire il proprio documento d’identità,
la delega e la fotocopia del documento di riconoscimento
dell’interessato.
l’INPS precisa che il Cu sarà sempre rilasciato se il dele-
gato è un familiare del titolare, mentre in caso di delega
a persone non familiari potrà essere rilasciato il modello
Cu di una sola persona.

ENPAM
Certificazione Unica 2015 (Mod. CU Pensioni)

La Certificazione Unica (CU) sostituisce da quest’anno
il vecchio Cud. 

I pensionati registrati al sito della Fondazione potranno
scaricarla direttamente dalla propria area riservata en-
trando nel menu “Servizi per gli iscritti” e selezionando
la voce “Certificazioni fiscali”. 

E’ possibile scaricare il documento a decorrere dal 28
febbraio prossimo.

Ancora per quest’anno, i pensionati  Enpam che non
sono registrati al sito web riceveranno la certificazione
per posta.

Insieme alla Cu sarà inviata anche una metà password
da utilizzare per l’iscrizione agevolata.

Registrarsi all’area riservata è importante perchè in fu-
turo sempre più comunicazioni potranno essere fatte
solo in via telematica.
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Graziella Reposi

Dal 15 aprile 2015, in via sperimentale, l’Agenzia delle Entrate
metterà a disposizione dei titolari di redditi di lavoro dipen-
dente e assimilati, il modello 730 precompilato. Modello che
può essere accettato o modificato.
Tale innovazione viene presentata come un vantaggio per il
contribuente dovuto alla semplificazione nella compilazione
del modello. Inoltre se il 730 precompilato viene presentato
senza effettuare modifiche, direttamente oppure al sostituto
d’imposta, non saranno effettuati i controlli documentali sulle
spese comunicate all’Agenzia dai soggetti che erogano mutui,
assicurazioni ed enti previdenziali (interessi passivi, premi as-
sicurativi e contributi previdenziali). Se il 730 precompilato
viene presentato, con o senza modifiche, al Caf o al professio-
nista abilitato, i controlli documentali saranno effettuati nei
confronti di questi ultimi.
Resta ferma la possibilità di presentare la dichiarazione dei
redditi autonomamente compilata con le modalità ordinarie
(730 ordinario o Modello Unico).
le informazioni già presenti in tale Mod. 730:
- i dati contenuti nella Certificazione unica (che sostituisce il

Mod. CuD), che da quest’anno viene inviata all’Agenzia delle
Entrate dai sostituti d’imposta (datore di lavoro, enti previ-
denziali, ecc.)

- i dati relativi agli interessi passivi sui mutui, ai premi assicu-
rativi e ai contributi previdenziali, che vengono comunicati
all’Agenzia delle Entrate dai soggetti che erogano mutui, as-
sicurazioni ed enti previdenziali

- alcuni dati contenuti nella dichiarazione dei redditi dell’anno
precedente (ad esempio gli oneri che danno diritto a una de-
trazione da ripartire in più rate annuali, come le spese so-
stenute per interventi di recupero del patrimonio edilizio, i
crediti d’imposta, ecc.)

- gli altri dati presenti nell’Anagrafe tributaria (ad esempio i
versamenti effettuati con il modello F24 e i contributi ver-
sati per lavoratori domestici).

Come accedere al Mod. 730 precompilato

Il modello 730 precompilato sarà a disposizione del contri-
buente, a decorrere dal 15 aprile 2015, in un’apposita sezione
del sito internet dell’Agenzia delle Entrate. Per accedere a que-
sta sezione è necessario essere in possesso del codice Pin (sul
sito delle Entrate sono riportate le istruzioni per ottenere il co-
dice Pin).
Nella sezione del sito internet dedicata al 730 precompilato è
possibile visualizzare:
- il modello 730 precompilato
- l’esito della liquidazione (il rimborso che sarà erogato dal so-

stituto d’imposta e/o le somme che saranno trattenute in

busta paga o sulla pensione)
- il modello 730-3 con il dettaglio dei risultati della liquida-

zione
- un prospetto con l’indicazione sintetica dei redditi e delle

spese presenti nel 730 precompilato e delle principali fonti
utilizzate per l’elaborazione della dichiarazione (per esem-
pio i dati del sostituto che ha inviato la Certificazione unica
(ex CuD) oppure i dati della banca che ha comunicato gli in-
teressi passivi sul mutuo).

le informazioni in possesso dell’Agenzia delle Entrate che ri-
sultano incomplete, non vengono inserite direttamente nella
dichiarazione, ma sono esposte in un apposito prospetto per
consentire al contribuente di verificarle ed eventualmente in-
dicarle nel 730 precompilato. Nello stesso prospetto sono evi-
denziate anche le informazioni che risultano incongruenti e
che quindi richiedono una verifica da parte del contribuente.
Ad esempio non vengono inseriti nel 730 precompilato gli in-
teressi passivi comunicati dalla banca se sono di ammontare
superiore rispetto a quelli indicati nella dichiarazione dell’anno
precedente (gli interessi passivi pagati per i mutui ipotecari in-
fatti generalmente diminuiscono nel corso degli anni).

Modalità per la presentazione

Il 730 precompilato può essere presentato direttamente op-
pure tramite sostituto d’imposta, Caf o professionista abilitato.

Presentazione diretta

Il contribuente che intende presentare il 730 precompilato di-
rettamente tramite il sito internet dell’Agenzia delle Entrate
deve indicare i dati del sostituto d’imposta che effettuerà il
conguaglio e compilare la scheda per la scelta della destina-
zione dell’8, del 5 e del 2 per mille dell’Irpef, anche se non
esprime alcuna scelta. Deve poi verificare la correttezza e la
completezza  dei dati già indicati. 
A questo punto, se non c’è bisogno di alcuna correzione o in-
tegrazione, il contribuente può accettare il 730 senza modifi-
che.
Se, invece, alcuni dati del 730 precompilato risultano non cor-
retti o incompleti, il contribuente deve modificare o integrare
il modello 730 (per esempio, aggiungendo un reddito oppure
degli oneri – come le spese mediche – non presenti). In que-
sto caso, sarà elaborato e messo a disposizione un nuovo 730
e un nuovo modello 730-3 (con i risultati della liquidazione ef-
fettuata in seguito alle modifiche operate). una volta accet-
tato o modificato, il modello 730 precompilato può essere
presentato.
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Dopo la presentazione, nella stessa
sezione del sito internet, viene
messa a disposizione del contri-

buente la ricevuta di avvenuta presentazione.

Presentazione tramite sostituto d’imposta (datore di lavoro
o ente previdenziale), Caf o professionista abilitato

In alternativa alla presentazione diretta tramite il sito inter-
net, il modello 730 precompilato può essere presentato al pro-
prio sostituto d’imposta (datore di lavoro o ente
pensionistico), se quest’ultimo ha comunicato entro il 15 gen-
naio di prestare assistenza fiscale, oppure a un Caf-dipendenti
o a un professionista abilitato (consulente del lavoro, dottore
commercialista, ragioniere o perito commerciale). Il contri-
buente deve consegnare al sostituto d’imposta al Caf o al pro-
fessionista un’apposita delega per l’accesso al proprio modello
730 precompilato.
Chi presenta la dichiarazione al proprio sostituto d’imposta
deve consegnare, oltre alla delega per l’accesso al modello 730
precompilato, il modello 730-1 in busta chiusa. Il modello ri-
porta la scelta per destinare l’8, il 5 e il 2 per mille dell’Irpef.
Può anche essere utilizzata una normale busta di corrispon-
denza indicando “Scelta per la destinazione dell’otto, del cin-
que e del due per mille dell’Irpef”, il cognome, il nome e il
codice fiscale del dichiarante. Il contribuente deve consegnare
la scheda anche se non esprime alcuna scelta, indicando il co-
dice fiscale e i dati anagrafici. In caso di dichiarazione in forma
congiunta le schede per destinare l’8, il 5 e il 2 per mille del-
l’Irpef sono inserite dai coniugi in due distinte buste. Su cia-
scuna busta vanno riportati i dati del coniuge che esprime la
scelta.
Prima dell’invio della dichiarazione all’Agenzia delle Entrate, e
comunque entro il 7 luglio, il sostituto d’imposta consegna al
contribuente una copia della dichiarazione elaborata e il pro-

spetto di liquidazione, modello 730-3, con l’indicazione del
rimborso che sarà erogato e delle somme che saranno tratte-
nute.
Il contribuente deve sempre esibire al Caf o al professionista
abilitato, la documentazione necessaria per verificare la con-
formità dei dati riportati nella dichiarazione. Il contribuente
conserva la documentazione in originale, mentre il Caf o il pro-
fessionista ne conserva copia che può essere trasmessa, su ri-
chiesta, all’Agenzia delle Entrate.
i documenti relativi alla dichiarazione di quest’anno vanno
conservati fino al 31 dicembre 2019, termine entro il quale
l’amministrazione fiscale può richiederli. 
Prima dell’invio della dichiarazione all’Agenzia delle Entrate, e
comunque entro il 7 luglio, il Caf o il professionista consegna
al contribuente una copia della dichiarazione e il prospetto di
liquidazione, modello 730-3, elaborati sulla base dei dati e dei
documenti presentati dal contribuente. Nel prospetto di liqui-
dazione sono evidenziate le eventuali variazioni intervenute a
seguito dei controlli effettuati dal Caf o dal professionista e
sono indicati i rimborsi che saranno erogati dal sostituto d’im-
posta e le somme che saranno trattenute. 

Scadenza per la presentazione

Il 730 precompilato deve essere presentato entro il 7 luglio,
sia nel caso di presentazione diretta all’Agenzia delle Entrate,
sia nel caso di presentazione al sostituto d’imposta oppure al
Caf o al professionista. I termini che scadono di sabato o in un
giorno festivo, sono prorogati al primo giorno feriale succes-
sivo.
Se il 730 precompilato è stato presentato senza modifiche, di-
rettamente dal contribuente o tramite il sostituto d’imposta,
non vengono effettuati i controlli preventivi previsti per i casi
di rimborso sopra i 4.000 euro.
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Il modello 730 ordinario può essere presentato al sostituto
d’imposta che presta l’assistenza fiscale, al Caf o al professio-
nista abilitato. I lavoratori dipendenti privi di un sostituto d’im-
posta che possa effettuare il conguaglio devono presentare il
modello 730 a un Caf dipendenti o a un professionista abili-
tato. I dipendenti delle Amministrazioni dello Stato possono
presentare il modello 730 all’ufficio che svolge le funzioni di
sostituto d’imposta (che può anche non coincidere con quello
di appartenenza) o a quello che, secondo le indicazioni del so-
stituto d’imposta  svolge l’attività di assistenza o è incaricato
della raccolta dei modelli.
Il 730 ordinario deve essere presentato entro il 7 luglio, sia nel
caso di presentazione al sostituto d’imposta, al Caf o al pro-
fessionista. Nel caso di presentazione al sostituto d’imposta il
contribuente deve consegnare il modello 730 ordinario già
compilato.

in caso di errore

Se si riscontrano errori di compilazione o di calcolo, è possi-
bile rivolgersi a chi ha prestato l’assistenza per correggerli. In
questo caso è necessario compilare il modello 730 rettifica-
tivo.

Quando il modello è stato compilato in modo corretto, ma il
contribuente si è accorto di aver dimenticato di esporre degli
oneri deducibili o detraibili, c’è la possibilità di:
• presentare entro il 25 ottobre un modello 730 integrativo.

Il modello 730 integrativo deve essere presentato a un in-
termediario (Caf, professionista), anche se il modello pre-
cedente era stato presentato al datore di lavoro o all’ente
pensionistico

• presentare, in alternativa, un Modello unico Persone fisi-
che entro il termine di presentazione della dichiarazione dei
redditi relativa al periodo d’imposta successivo.

Se, invece, il contribuente si è accorto di aver dimenticato di
dichiarare dei redditi oppure ha indicato oneri deducibili o de-
traibili in misura superiore a quella spettante, deve presentare
obbligatoriamente un Modello unico Persone fisiche e pagare
direttamente le somme dovute, compresa la differenza ri-
spetto all’importo del credito risultante dal modello 730, che
verrà comunque rimborsato dal sostituto d’imposta.

Le novità

le principali novità contenute nel modello 730/2015 sono le
seguenti:

RiBADiSCO CHE LA PRESENtAZiONE DEL MOD. 730 PRECOMPiLAtO NON è OBBLiGAtORiA.
iL CONtRiBUENtE PUò iNFAtti UtiLiZZARE iL MOD. 730 tRADiZiONALE OPPURE iL MOD. UNiCO.

il Mod. 730 ordinario
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• il CuD viene sostituito dalla Certificazione unica che con-
tiene le informazioni necessarie alla precompilazione della
dichiarazione dei redditi e che i sostituti d’imposta inviano
all’Agenzia delle Entrate entro il 7 marzo 2015. Alcune delle
nuove informazioni contenute nella Certificazione unica
prima erano contenute nelle annotazioni al CuD o non
erano affatto presenti, come ad esempio i dati dei familiari
a carico;

• a decorrere dal mese di maggio 2014, il datore di lavoro ha
riconosciuto in busta paga un credito, denominato “bonus
Irpef” (massimo 80 euro mensili), ai lavoratori dipendenti
con reddito complessivo non superiore a 26.000 euro. Chi
presta l’assistenza fiscale ricalcola l’ammontare del credito
tenendo conto di tutti i redditi presenti nel modello 730 e
indica il bonus spettante nel prospetto di liquidazione (mo-
dello 730-3). Se il rapporto  di lavoro si è concluso prima del
mese di maggio 2014, oppure se il datore di lavoro non ri-
veste la qualifica di sostituto d’imposta, il credito spettante
viene riconosciuto direttamente con il modello 730. Per
consentire a chi presta l’assistenza fiscale di calcolare cor-
rettamente il bonus, tutti i lavoratori dipendenti devono
compilare il rigo C14;

• da quest’anno, l’indicazione nel rigo C4 delle somme per-
cepite per incremento della produttività è obbligatoria in
quanto tale informazione consente la corretta determina-
zione del bonus Irpef;

• da quest’anno è prevista una scheda unica per effettuare le
scelte dell’otto, cinque e due per mille dell’Irpef. Se la di-
chiarazione è presentata in forma congiunta le schede con
le scelte sono inserite dai coniugi in due distinte buste. Su
ciascuna busta vanno riportati i dati del coniuge che
esprime la scelta;

• a decorrere dal 1° ottobre 2014, per utilizzare in compen-
sazione i crediti che emergono dalla dichiarazione, il con-
tribuente non può più presentare il modello di pagamento
F24 alla banca o all’ufficio postale, ma deve utilizzare,diret-
tamente o tramite un intermediario abilitato, esclusiva-
mente i servizi telematici messi a disposizione dall’Agenzia
delle Entrate, nei casi in cui il saldo finale è uguale a zero. I
modelli F24 contenenti crediti utilizzati in compensazione
e con saldo finale maggiore di zero oppure i modelli F24 con
saldo superiore a 1.000 euro, possono essere presentati
esclusivamente mediante i servizi telematici messi a dispo-
sizione dall’Agenzia delle entrate o mediante i servizi di in-
ternet banking messi a disposizione degli intermediari della
riscossione convenzionati;

• nel caso di opzione per la cedolare secca, è ridotta dal 15 al
10 per cento la misura dell’aliquota agevolata prevista per i
contratti di locazione a canone concordato nei comuni ad
alta densità abitativa. l’aliquota agevolata si applica anche
ai contratti di locazione a canone stipulato nei comuni per i
quali è stato deliberato, nei cinque anni precedenti la data
di entrata in vigore della legge di conversione del decreto
(28 maggio 2014), lo stato di emergenza a seguito del veri-
ficarsi di eventi calamitosi;

• l’opzione per la cedolare secca può essere esercitata anche
per le unità immobiliari abitative locate nei confronti delle
cooperative edilizie per locazione o enti senza scopo di
lucro, purchè sublocate a studenti universitari e date a di-
sposizione dei comuni con rinuncia all’aggiornamento del
canone di locazione o assegnazione;

• è riconosciuta una deduzione del reddito complessivo pari
al 20% delle spese sostenute, fino ad un massimo di
300.000 euro da ripartire in otto quote annuali, per l’acqui-

sto o la costruzione di immobili
abitativi da destinare, entro sei
mesi dall’acquisto o dal termine
dei lavori di costruzione, alla locazione per una durata com-
plessiva non inferiore a otto anni (rigo E32);

• agli inquilini di alloggi sociali adibiti ad abitazione principale
spetta una detrazione pari a 900,00 euro, se il reddito com-
plessivo non supera 15.493,71 euro, e a 450,00 euro, se il
reddito complessivo non supera 30.987,41 euro (rigo E71).
Se la detrazione risulta superiore all’imposta lorda, chi pre-
sta l’assistenza fiscale riconoscerà un credito pari alla quota
della detrazione che non ha trovato capienza nell’imposta;

• ai coltivatori diretti e agli imprenditori agricoli professionali
iscritti nella previdenza agricola di età inferiore ai 35 anni,
spetta una detrazione pari al 19% delle spese sostenute per
i canoni di affitto dei terreni agricoli, entro il limite di 80
euro per ciascun ettaro preso in affitto e fino a un massimo
di 1.200 euro annui (rigo E82);

• è riconosciuto un credito d’imposta nella misura del 65%
delle erogazioni liberali in denaro effettuate a sostegno della
cultura - c.d. “Art-Bonus” (rigo G9). Il credito spetta nel li-
mite del 15 per cento del reddito imponibile ed è ripartito
in tre quote annuali di pari importo. la parte della quota
annuale non utilizzata è fruibile negli anni successivi;

• per i premi assicurativi sono previsti due limiti di detraibilità:
i premi per assicurazioni aventi per oggetto il rischio di
morte o di invalidità permanente non inferiore al 5 per
cento sono detraibili per un importo non superiore a 530
euro (righi da E8 a E12, codice 36); i premi per assicurazioni
aventi per oggetto il rischio di non autosufficienza nel com-
pimento degli atti della vita quotidiana sono detraibili per
un importo non superiore  a euro 1.291,14, al netto dei
premi aventi per oggetto il rischio di morte o di invalidità
permanente (righi da E8 a E12, codice 37);

• sono elevate dal 24 al 26 per cento le detrazioni relative alle
erogazioni liberali a favore delle Onlus (righi da E8 a E12,
codice 41) e alle erogazioni liberali a favore dei partiti poli-
tici (righi da E8 a E12, codice 42). le erogazioni a favore dei
partiti politici sono detraibili per importi compresi tra 30 e
30.000 euro;

• è prorogata la detrazione del 50% per le spese relative a in-
terventi di recupero del patrimonio edilizio;

• è prorogata la detrazione del 50% per le spese sostenute
per l’acquisto di mobili e di grandi elettrodomestici di classe
non inferiore alla A+, finalizzati all’arredo dell’immobile og-
getto di ristrutturazione, su un ammontare complessivo non
superiore a 10.000 euro;

• è prorogata la detrazione del 65% per le spese relative agli
interventi finalizzati al risparmio energetico degli edifici;

• è prorogata la detrazione del 65% per gli interventi relativi
all’adozione di misure antisismiche, su edifici ricadenti nelle
zone sismiche ad alta pericolosità;

• sono state modificate le detrazioni spettanti per i redditi di
lavoro dipendente  assimilati, riconosciute da chi presta l’as-
sistenza fiscale;

• nel prospetto dei familiari a carico è necessario indicare il
codice fiscale anche per i figli a carico residenti all’estero;

• non sono più compresi tra gli oneri deducibili i contributi
sanitari obbligatori per l’assistenza erogata nell’ambito del
Servizio Sanitario Nazionale versati con il premio di assicu-
razione di responsabilità civile per i veicoli;

• non va più comunicato l’importo dell’Imu dovuta per cia-
scun fabbricato esposto nel quadro B;

• è stata uniformata al 1° gennaio la data di riferimento del
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domicilio fiscale per il calcolo delle
addizionali regionali e comunali;
• da quest’anno nel frontespizio

non va più indicato lo stato civile
del contribuente (ad esempio co-
niugato);

• sono previsti nuovi codici per fruire di particolari age-
volazioni riconosciute dalle regioni ai fini dell’addizio-
nale regionale (casella “Casi particolari addizionale
regionale”).

I coniugi che ripartiscono le spese in misura diversa del
50 per cento devono annotare la percentuale di riparti-
zione nel documento che comprova la spesa.
Se uno dei due coniugi è fiscalmente a carico dell’altro,
l’intera spesa sostenuta può essere attribuita al coniuge
non a carico.
Per i contributi e i premi versati alle forme pensionisti-
che complementari e individuali e ai fondi integrativi del
Servizio sanitario nazionale versati nell’interesse delle
persone fiscalmente a carico, la deduzione spetta per la
sola parte da questi ultimi non dedotta.
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SPESE PER LE QUALi SPEttA LA DEtRAZiONE DEL 19 PER CENtO

SPESE PER LE QUALi SPEttA LA DEtRAZiONE DEL 26 PER CENtO

CODICE

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
13
14
15
16
17
18
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
35
36
37
99

CODICE

41
42

RIGO

E1
E2
E3
E4
E5
E6
E7

da E8 a E12
”
”
”
”
” 
” 
” 
”
”
”
”
”
” 
”
”
”
”
”
”
”
”
” 
”
”
”
” 
”

RIGO

da E8 a E12
”

DESCRIzIONE

Spese sanitarie
Spese sanitarie per familiari non a carico
Spese sanitarie per persone con disabilità
Spese veicoli per persone con disabilità
Spesa per l’acquisto di cani guida
Totale spese sanitarie per le quali è stata richiesta la rateizzazione nella precedente dichiarazione 
Interessi per mutui ipotecari per acquisto abitazione principale
Interessi per mutui ipotecari per acquisto altri immobili
Interessi per mutui contratti nel 1997 per recupero edilizio
Interessi per mutui ipotecari per costruzione abitazione principale
Interessi per prestiti o mutui agrari
Spese per istruzione
Spese funebri
Spese per addetti all’assistenza personale
Spese per attività sportive per ragazzi (palestre, piscine e altre strutture sportive)
Spese per intermediazione immobiliare
Spese per canoni di locazione sostenute da studenti universitari fuori sede
Erogazioni liberali a favore delle popolazioni colpite da calamità pubbliche o eventi straordinari
Erogazioni liberali alle società ed associazioni sportive dilettantistiche
Erogazioni liberali alle società di mutuo soccorso
Erogazioni liberali a favore delle associazioni di promozione sociale
Erogazioni liberali a favore della società di cultura Biennale di Venezia
Spese relative a beni soggetti a regime vincolistico
Erogazioni liberali per attività culturali ed artistiche
Erogazioni liberali a favore di enti operanti nello spettacolo 
Erogazioni liberali a favore di fondazioni operanti nel settore musicale 
Spese veterinarie
Spese sostenute per servizi di interpretariato dai soggetti riconosciuti sordi
Erogazioni liberali a favore degli istituti scolastici di ogni ordine e grado
Spese relative ai contributi versati per il riscatto degli anni di laurea dei familiari a carico
Spese per asili nido
Erogazioni liberali al fondo per l’ammortamento di titoli di Stato
Premi per assicurazioni sulla vita e contro gli infortuni
Premi per assicurazioni per rischio di non autosufficienza
Altre spese detraibili

DESCRIzIONE

Erogazioni liberali a favore delle Onlus
Erogazioni liberali a favore dei partiti politici
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SCADENZE CONtRiBUENtE SOStitUtO Di iMPOStA CAF O PROFESSiONiStA

Entro il 28 febbraio 2015

Entro il 7 marzo 2015

A decorrere dal 15 aprile
2015

Entro il 7 luglio 2015 

A decorrere dal mese di
luglio 2015 
(Per i pensionati a partire
dal mese di agosto o di
settembre 2015)

Entro il 30 settembre
2015 

Entro il 25 ottobre 2015 

A novembre 2015 

Entro il 10 novembre
2015 

Riceve dal sostituto d’imposta la
Certificazione unica dei redditi per-
cepiti e delle ritenute subite.

Può, tramite i servizi telematici del-
l’Agenzia delle Entrate, accedere al
Mod. 730 precompilato.

Presenta al proprio sostituto d’im-
posta, Caf o professionista abilitato
il Mod. 730 e la busta contenente il
Mod. 730-1 per la scelta della de-
stinazione dell’otto, cinque e due
per mille dell’Irpef.

Riceve dal sostituto d’imposta, Caf
o professionista abilitato copia della
dichiarazione Mod. 730 e il pro-
spetto di liquidazione Mod. 730-3.

Presenta telematicamente all’Agen-
zia delle Entrate il Mod. 730 e il
Mod. 730-1 per la scelta della de-
stinazione dell’otto, cinque e due
per mille dell’Irpef. Nei giorni suc-
cessivi alla presentazione del Mod.
730 riceve ricevuta telematica del-
l’avvenuta presentazione.

Riceve la retribuzione o la pensione
con i rimborsi o con le trattenute
delle somme dovute. In caso di ra-
teizzazione dei versamenti di saldo
e degli eventuali acconti è tratte-
nuta  la prima rata. le ulteriori rate,
maggiorate dell’interesse dello 0,33
per cento mensile, saranno tratte-
nute dalle retribuzioni nei mesi suc-
cessivi. Se la retribuzione è
insufficiente per il pagamento delle
imposte (ovvero degli importi ra-
teizzati) la parte residua maggiorata
dell’interesse nella misura dello 0,4
per cento mensile, sarà trattenuta
dalle retribuzioni o dalle pensioni
dei mesi successivi.

Comunica al sostituto d’imposta di
non voler effettuare il secondo o
unico acconto dell’Irpef o di volerlo
effettuare in misura inferiore ri-
spetto a quello indicato nel Mod.
730-3.

Può presentare al CAF o al profes-
sionista abilitato la dichiarazione
730 integrativa.

Riceve la retribuzione o la pensione
con le trattenute delle somme do-
vute a titolo di acconto per l’Irpef. 
Se la cifra è insufficiente per il pa-
gamento delle imposte, la parte re-
sidua, maggiorata dell’interesse
nella misura dello 0,4 per cento
mensile, sarà trattenuta dalla retri-
buzione del mese di dicembre.

Riceve dal Caf o dal professionista
abilitato copia del Mod. 730 inte-
grativo e il prospetto di liquidazione
Mod. 730-3 integrativo.

Consegna al contribuente la Certi-
ficazione unica dei redditi percepiti
e delle ritenute subite.

Invia all’Agenzia delle Entrate le
Certificazioni uniche rilasciate.

Rilascia ricevuta dell’avvenuta pre-
sentazione della dichiarazione e
della busta da parte del contri-
buente.
Trasmette telematicamente al-
l’Agenzia delle Entrate le dichiara-
zioni predisposte.

Controlla la regolarità formale della
dichiarazione presentata dai contri-
buenti, effettua il calcolo delle im-
poste, consegna al contribuente
copia della dichiarazione Mod. 730
e il prospetto di liquidazione Mod.
30-3.

Trattiene le somme dovute per le
imposte o effettua i rimborsi. In
caso di rateizzazione dei versamenti
di saldo e degli eventuali acconti
trattiene la prima rata. le ulteriori
rate, maggiorate dell’interesse
dello 0,33 per cento mensile le trat-
terrà dalle retribuzioni nei mesi
successivi.
Se la cifra è insufficiente per il pa-
gamento delle imposte (ovvero
degli importi rateizzati) trattiene la
parte residua, maggiorata dell’inte-
resse nella misura dello 0,4 per
cento mensile, dalle retribuzioni dei
mesi successivi.

Aggiunge alle ritenute le somme
dovute  a titolo di acconto per l’Ir-
pef.
Se la cifra è insufficiente per il pa-
gamento delle imposte trattiene la
parte residua, maggiorata dell’inte-
resse nella misura dello 0,4 per
cento mensile, dalla retribuzione
del mese di dicembre.

Rilascia ricevuta dell’avvenuta pre-
sentazione della dichiarazione e
della busta da parte del contri-
buente.
Trasmette telematicamente al-
l’Agenzia delle Entrate le dichiara-
zioni predisposte.

Verifica la conformità dei dati espo-
sti nella dichiarazione, effettua il
calcolo delle imposte e consegna al
contribuente copia della dichiara-
zione Mod. 730 e il prospetto di li-
quidazione Mod. 730-3.

Verifica la conformità dei dati espo-
sti nella dichiarazione integrativa,
effettua il calcolo delle imposte e
consegna al contribuente copia del
Mod. 730 integrativo e il prospetto
di liquidazione Mod. 730-3 integra-
tivo; comunica al sostituto il risul-
tato finale della dichiarazione.
Trasmette telematicamente al-
l’Agenzia delle Entrate le dichiara-
zioni integrative.
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WALL StREEt iNStitUtE ALESSANDRiA
Via S. Giacomo della Vittoria, 64 - tel. 0131.253242
wsi.alessandria@wallstreet.it - www.wallstreet.it/alessandria
info: www.wallstreet.it

Il Centro WALL STREET INSTITUTE di Alessandria

propone corsi di lingua inglese “su misura”

con uno sconto del 25%

agli iscritti dell’Ordine dei Medici Chirurghi

e degli Odontoiatri di Alessandria
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RECENSiONi

L’ABC per 
iniziare la
professione
del medico
di Giuseppe 
Montenegro

un libro che vuole rispondere a tutti quei dubbi pratici che
si affacciano nella vita di chi sta per intraprendere la pro-
fessione medica. I capitoli affrontano gli aspetti burocratici,
fiscali, amministrativi, organizzativi e pensionistici: un capi-
tolo è infatti interamente dedicato alla Fondazione Enpam
e al suo sistema previdenziale.

Per informazioni: tel. 346 2264359
email: bcwmo@tin.it
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CANOttiERi tANARO ALESSANDRiA
Via vecchia dei Bagliani 540 ALESSANDRiA

tel. 0131 236592 - 3346590377

tORNEO Di tENNiS REGiONALE 
MEDiCi E ODONtOiAtRi  

con il patrocinio dell’Associazione Medici Tennisti Italiani

16/17 MAGGiO 2015

Singolare maschile libero
Singolare maschile over 55

Doppio over 100

Formula RODEO

Regolamento

Il torneo è riservato ai medici ed agli odontoiatri

Le gare di singolare si svolgeranno con il seguente punteggio: 2 set su 3.
Il set si conclude a 4. Sul 3 pari tie break a 7 con punto secco sul 6 pari.
I game: 40 pari punto secco (chi riceve sceglie in che lato del campo). 
Il terzo set si giocherà un tie break ai 10. A 9 pari punto secco.
Nella gara over, il giocatore deve compiere il 55° anno di età nell’anno in corso.

Non si può partecipare ad ambedue le gare di singolare.

il doppio, che può essere formato anche da una coppia mista, si svolgerà con il seguente punteggio:
1 set ai 9 (8 pari tie break) 40 pari punto secco con scelta del lato del ribattitore.
La somma dell’età dei giocatori deve essere pari o superiore a 100 anni.

le coppie eliminate al primo turno giocheranno la gara di consolazione.
Se non si raggiungono almeno 8 coppie, si provvederà a fare un tabellone all’italiana (round robin). 
In caso di pioggia gli incontri proseguiranno nella struttura coperta in PLAY-IT

Ogni giocatore riceverà la maglietta ricordo del torneo. 
Coppa per i vincitori e premi a sorpresa per tutti i partecipanti.
tutti i giocatori sono invitati a partecipare alla cena del torneo sabato 16 ore 20.00 (costo € 25.00
compreso i vini). E’ gradita la prenotazione all’atto dell’iscrizione.

Quota d’iscrizione singolare: € 20.00 + 8.00 (tassa F.i.t.)

Le iscrizioni vanno indirizzate al seguente indirizzo di posta elettronica:

deambrogiofranco@gmail.com non oltre le ore 12.00 del 14 maggio specificando i dati anagrafici.
Direttore del torneo: maestro Franco De Ambrogio
Giudice arbitro: designato dalla F.I.T.
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il sito dell’Ordine: www.ordinemedici.al.it

Lo studio è attrezzato per una moderna diagnostica ambulato-
riale ORL: microscopio per otomicroscopia, endoscopi rigidi e fi-
broscopi per video endoscopia delle vie aero digestive superiori.
i pazienti che hanno patologie di interesse chirurgico di sua com-
petenza, potranno essere ricoverati per l’intervento in strutture
accreditate con il SSN: Clinica S. Anna a Casale Monferrato o iCCS
(istituto Clinico Città Studi) a Milano.
Per un appuntamento telefonare allo 0142 76865. Per un con-
tatto immediato, telefonare al 338 7385022 oppure al 335
6928497.

il Dr. Salvatore Singarelli, 
Otorinolaringoiatra e Chirurgo cervico-facciale, 
riceve in Corso Valentino 143 a Casale Monferrato, 
presso lo Studio MediCare.
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Convenzione 
per l’acquisizione 

della PEC con Aruba
In merito alla convenzione triennale stipulata dalla FNOMCeO con Po-
stecom alla quale nel 2010 abbiamo aderito con un successivo rinnovo
nel 2013, numerosi iscritti lamentano disguidi tecnici o altri inconve-
nienti,  non trovando presso il Servizio dell’help Desk di Postecom ade-
guata assistenza e ricevendo il più delle volte il consiglio di rivolgersi
all’Ordine di appartenenza per risolvere il problema.

E’ ovvio che problemi di funzionalità tecnica, la cui soluzione è deman-
data all’assistenza Postecom, non possono essere risolti dall’Ordine.

A seguito di quanto sopra il Consiglio dell’Ordine – sentita la Federazione
Nazionale degli Ordini - non potendo disdire la convenzione Postecom
nel timore di causare problemi agli iscritti che hanno comunque mante-
nuto la loro pec, ha stabilito di affiancare un altro Gestore a Postecom,
rivolgendosi ad ARuBA con il quale la FNOMCeO ha sottoscritto un’altra
convenzione.

E’ quindi possibile ora attivare la convenzione ARuBA con pagamento
del canone triennale anticipato della casella a carico di ciascun iscritto in-
teressato.

il canone triennale complessivo a carico dell’iscritto per la Casella PEC
di Aruba è di euro 4,00 + iVA

Chi decidesse comunque di accedere autonomamente alla PEC, anche
con altri Gestori, potrà collegarsi per confrontare le offerte all’Elenco
Pubblico Gestori PEC pubblicato sul sito dell’Ordine, nella home page.

Riteniamo necessario sollecitare gli iscritti che ancora non hanno a di-
sposizione la PEC, ad adeguarsi rapidamente al fine di ottemperare ad
un obbligo di legge. Anche se al momento non sono previste sanzioni,
l’obbligo esiste ed occorre provvedere al più presto.

COSA FARE UNA VOLtA ACQUiSitA LA PEC

Gli iscritti devono comunicare all’Ordine per iscritto il proprio indirizzo di
posta elettronica certificata (PEC).

i PROFESSiONiSti, DiPENDENti DELLA P.A., iSCRitti NEi RiSPEt-
tiVi ALBi PROFESSiONALi, DEBBONO DOtARSi Di UNA CASELLA Di
PEC iNDiPENDENtEMENtE DAL POSSESSO Di QUELLA EVENtUAL-
MENtE FORNitA DAL DAtORE Di LAVORO. 

i PROFESSiONiSti iNOLtRE NON POSSONO AL MOMENtO UtiLiZ-
ZARE LA CASELLA Di PEC GRAtUitA PER i CittADiNi PER L’ESERCi-
ZiO DELLE LORO AttiVitÀ PROFESSiONALi.  LA PEC GRAtUitA

ViENE iNFAtti AttRiBUitA
SOLO Ai CittADiNi RiCHiE-
DENti PER SEMPLiFiCARE i
RAPPORti CON LA PUBBLiCA
AMMiNiStRAZiONE, RiDU-
CENDO tEMPi E COSti DELLE
COMUNiCAZiONi. 

L’OBBLiGO POStO A CARiCO
DEi PROFESSiONiSti è iNVECE
FiNALiZZAtO A MiGLiORARE LE
COMUNiCAZiONi FRA LA P.A.
ED i SOGGEtti CHE OPERANO
iN QUALitÀ Di ESERCENti UNA
LiBERA PROFESSiONE.

iL MiNiStERO DELLO SViLUPPO
ECONOMiCO, iNtERPELLAtO
DALLA FNOMCeO CiRCA LA
POSSiBiLitÀ PER i PROFESSiO-
NiSti iSCRitti Di UtiLiZZARE
LA PEC GRAtUitA, HA RiSPO-
StO CHE Ai FiNi DELLA FORMA-

ZiONE ED AGGiORNAMENtO
DELL’iNDiCE iNi-PEC VER-
RANNO RiFiUtAti tUtti QUE-
GLi iNDiRiZZi Di POStA
ELEttRONiCA CERtiFiCAtA CO-
MUNiCAti AGLi ORDiNi E COL-
LEGi CHE SiANO COStitUiti iN
FORMA Di CEC-PAC (PEC GRA-
tUitA AL CittADiNO), CON-
tRADDiStiNti DAL DOMiNiO
@POStACERtiFiCAtA.GOV.it. 

Pertanto, invitiamo tutti gli
iscritti in possesso di una PEC
gratuita ad attivarsi per ottenere
una nuova PEC a pagamento, in-
viandola all’Ordine che – a sua
volta – la trasmetterà per legge
all’iNiPEC e, tramite la FNOM-
CeO, al REGiNDE.

il codice convenzione assegnato da ARUBA è 

OMCEO - AL - 0056
Per procedere all’acquisto l’iscritto può connettersi sul portale Aruba Pec  “www.pec.it” e cliccare su
Convenzioni, dove potrà digitare il codice convenzione, oppure cliccare direttamente su
https://www.pec.it/Convenzioni.aspx
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ALBi PROFESSiONALi
MEDiCi CHiRURGHi
iscritti al 28.02.2015

N.  2051

ODONtOiAtRi
iscritti al 28.02.2015

N.  375
Duplici iscritti: N.  210

Bando di concorso per ammissione al corso
triennale a tempo pieno di formazione specifica
in medicina generale 2015-2018

Si comunica che gli uffici dell'Ordine
RiMARRANNO CHiUSi
il giorno di
venerdì 3 APRiLE
in occasione delle 
festività pasquali

CHiUSURA UFFiCi

Sarà pubblicato a breve sul bollettino della Regione Piemonte il bando di concorso, per esami, per l’ammissione al Corso triennale a
tempo pieno di formazione specifica in Medicina Generale 2015/2018 nella Regione Piemonte, di laureati in medicina e chirurgia e abi-
litati all’esercizio professionale.  
la domanda di ammissione, redatta in carta semplice secondo apposito schema, deve essere spedita esclusivamente a mezzo racco-
mandata con avviso di ricevimento, alla “Regione Piemonte” ENtRO iL tERMiNE PERENtORiO Di 30 GiORNi A DECORRERE DAL
GiORNO SUCCESSiVO ALLA DAtA Di PUBBLiCAZiONE DEL BANDO StESSO PER EStRAttO NELLA G.U.R.i.
NON APPENA SARA’ iNSERitO SULLA GAZZEttA UFFiCiALE (Si PREVEDE ENtRO iL PROSSiMO APRiLE), L’ORDiNE PROVVEDERA’ AD
iNSERiRE SUL SitO LA DAtA Di SCADENZA.

RiCORDiAMO

Dott.ssa MARiA tRUA
di anni 75, medico ospedaliero in pensione, dece-
duta il 6 gennaio 2015 ad Alessandria.
Rinnoviamo alla Famiglia in lutto le più sentite ed
affettuose condoglianze.

DEPOSitO titOLi 
Di StUDiO presso 
la sede dell’Ordine
Nel rispetto degli artt. 1, 2, 3 e 4 del D.P.R. n.
221/1950 l’Ordine deve tenere gli albi costante-
mente aggiornati.
E’ pertanto obbligatorio per tutti gli iscritti deposi-
tare presso la Segreteria dell’Ordine i titoli di studio
conseguiti.
E’ possibile avvalersi dell’autocertificazione per co-
municare il conseguimento dei suddetti titoli, uti-
lizzando gli appositi moduli reperibili presso la
Segreteria dell’Ordine.
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- Corso FAD disponibile all’indirizzo 
www.fadmesotelioma.it  <http://www.fadmesotelioma.it>
MESOtELiOMA MALiGNO DELLA PLEURA: UN APPROCCiO MULtiDiSCiPLiNARE
ALLA PRESA iN CARiCO GLOBALE
Crediti ECM n. 18

- 09,00 - 18,00
Azienda Ospedaliera SS. Antonio e Biagio e C. Arrigo - Divisione di Cardiochirur-
gia - Alessandria (Via Venezia 16)
UN GiORNO iN CARDiOCHiRURGiA. COiNVOLGiMENtO Di tUttE LE PROFES-
SiONi NELLA GEStiONE DELLE PAtOLOGiE CARDiOVASCOLARi
N. 8 crediti ECM.

14.03.2015 - 08,45 - 16,00
(7) Aula Carle Azienda Ospedaliera Ordine Mauriziano umberto I - Torino (Via Ma-

gellano, 1)
1° CORSO BFOCUS - ECOGRAFiA FOCALiZZAtA ORiENtAtA DALLA CLiNiCA (ese-
guibile al letto del paziente)  
N. 6 crediti ECM

21.03.2015 - 08,00 - 16,30
(2) hotel Diamante - Alessandria loc. Spinetta Marengo (Viale della Valletta, 180 ex

Via Gambalera, 137)
QUALE FUtURO PREViDENZiALE SCAtURiRÀ DALLE SCELtE PROFESSiONALi DEi
MEDiCi E DEGLi ODONtOiAtRi?  
N. 8 crediti ECM

23.03.2015 - 09,15 - 16,45
(5) Salone di Rappresentanza Azienda Ospedaliera SS. Antonio e Biagio e C. Arrigo -

Alessandria (Via Venezia, 16)
DiSFAGiA E DOLORE NEi tUMORi tEStA COLLO iN tRAttAMENtO RADiOCHE-
MiOtERAPiCO  
N. 6 crediti ECM

27.03.2015 - 18,30 - 22,30
(6) Associazione Cultura e Sviluppo - Alessandria (Piazza Fabrizio De Andrè, 1)

LOURDES: LA SCiENZA, LA FEDE, LE tEStiMONiANZE  

28.03.2015 - 08,15 - 14,00
(3) Sala Pittatore Presidio Borsalino - Alessandria (Piazzale F. Ravazzoni, 3)

LE NEUROPAtiE PERiFERiCHE E LE iPERCKEMiE: GEStiONE DEL PAZiENtE NELLA
PRAtiCA CLiNiCA.  
N. 5 crediti ECM

01.04.2015 - 21,00 - 22,15
(8) Salone di Rappresentanza PO Santo Spirito - Casale M.to (Via Giolitti, 2)

PRESENtAZiONE DELL’UFiM-UNitÀ FUNZiONALE iNtERAZiENDALE ASO/ASL AL
Ai MEDiCi Di MEDiCiNA GENERALE  

14.04.2015 - 21,00 - 22,15
(8) Salone di Rappresentanza Azienda Ospedaliera SS. Antonio e Biagio e C. Arrigo -

Alessandria (Via Venezia, 16)
PRESENtAZiONE DELL’UFiM-UNitÀ FUNZiONALE iNtERAZiENDALE ASO/ASL AL
Ai MEDiCi Di MEDiCiNA GENERALE  

16.04.2015 - 08,00 - 20,00
17.04.2015 - 08,30 - 17,00
(11) Aula didattica della S.C. Ginecologia e Ostetricia dell’Azienda Ospedaliera SS. An-

tonio e Biagio e C. Arrigo - Alessandria (Via Venezia, 16)
5° CORSO SiCMiG tEORiCO-PRAtiCO
APPROCCiO ENDOSCOPiCO ALLA PAtOLOGiA UtERiNA (iStEROSCOPiA E LAPA-
ROSCOPiA iN DiREttA)
N. 22,6 crediti ECM

09.05.2015 - 8,45
(9) Casale M.to

UN CiBO CHE SALVA  

22.05.2015 - 13,00 - 18,30
(10) Associazione Cultura e Sviluppo - Alessandria (Piazza Fabrizio De Andrè, 1)

NEOPLASiE LARiNGEE DiAGNOSi E tRAttAMENtO 
Crediti ECM richiesti

(1) Evento di formazione organizzato dall’Ordine dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri della pro-
vincia di Alessandria.

(2) Seminario organizzato dall’Ordine dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri della provincia di Ales-
sandria.

(3) Convegno organizzato dalla SIMG sezione  di Alessandria e dalla uOA di Neurologia dell’Azienda
Ospedaliera “SS. Antonio e Biagio e C. Arrigo” di Alessandria con il patrocinio dell’Ordine dei Me-
dici Chirurghi e degli Odontoiatri di Alessandria.

(4) Corso FAD organizzato dall’Azienda Ospedaliera “SS. Antonio e Biagio e C. Arrigo” di Alessandria e
dall’ASl Al con il patrocinio dell’Ordine dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri della provincia di
Alessandria.

(5) Corso organizzato dall’AIRO-Associazione Italiana Radioterapia Oncologica Gruppo di Studio Testa
Collo con il patrocinio dell’Ordine dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri di Alessandria.

(6) Convegno organizzato dall’O.F.T.A.l.-Opera Federativa Trasporto Ammalati lourdes sezione di Ales-
sandria con il patrocinio del Comune di Alessandria, dell’Ordine dei Farmacisti della provincia di
Alessandria, del Collegio Provinciale IPASVI e dell’Ordine dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri
di Alessandria.

(7) Convegno organizzato da AO Ordine Mauriziano di Torino in collaborazione con FADOI-Società
Scientifica di Medicina Interna- Federazione delle Associazioni Dirigenti Ospedalieri Internisti Pie-
monte e Valle d’Aosta e SIuMB-Società Italiana di ultrasonologia in Medicina e Biologia Piemonte.

(8) Evento organizzato dall’uFIM unità Funzionale Interaziendale ASO/ASl Al per la diagnosi e la cura
del Mesotelioma con il patrocinio dell’Ordine dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri di Alessan-
dria.

(9) Convegno organizzato dalla Diocesi di Casale M.to e dall’Associazione Medici Cattolici Italiani con
il patrocinio del Comune di Casale M.to, dell’A.I.C.-Associazione Italiana Celiachia Piemonte e  del-
l’Ordine dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri di Alessandria.

(10) Convegno organizzato da GIC (Gruppo Interdisciplinare Cure)-ORl dell’Azienda Ospedaliera “SS. An-
tonio e Biagio e C. Arrigo” di Alessandria con il patrocinio dell’Azienda Ospedaliera di Alessandria,
della Rete Oncologica Piemonte e Valle d’Aosta, del Gruppo Regionale AIRO Piemonte-Valle d’Ao-
sta-liguria, dell’AIl-Associazione laringectomizzati, della lIlT-lega Italiana per la lotta contro i Tu-
mori, Sez. Alessandria, dell’Associazione “G. Ciliberto” ONluS-Novi ligure e dell’Ordine dei Medici
Chirurghi e degli Odontoiatri di Alessandria.

(11) Convegno organizzato dalla SC di Ginecologia e Ostetricia dell’Azienda Ospedaliera “SS. Antonio e
Biagio e C. Arrigo” di Alessandria e dalla SICMIG- Scuola Italiana di Chirurgia Mini Invasiva Gine-
cologica con il patrocinio dell’Ordine dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri di Alessandria.

Si pregano gli interessati di segnalare con tempestività le date di ogni incontro.

Calendario Appuntamenti Culturali

Dal 1.03.2015
al 30.11.2015
1ª e 3ª settimana del
mese, dal lunedì al ve-
nerdì, esclusi i mesi di
luglio, agosto e dicem-
bre: 8 ore al giorno
(1)

inizio corso:
15.10.2014
Fine corso:
14.10.2015
(4)

Direttore Sanitario 
Dott. Giuseppe Stassano

Specialista in Igiene

ALESSANDRIA
Corso Cento Cannoni, 18
Tel. 0131/254745 - Fax 0131/235886

Punto prelievi
TORTONA
Piazza delle Erbe, 5/c
(presso Poliambulatorio
Omodeo Zorini)

SRL

LABORATORIO PRIVATO
DI ANALISI CLINICHE

Aut. Reg.le N. 190/14.04.93

PRELIEVI h. 8-10 
SENZA PRENOTAZIONE

REFERTI h. 15/16
PRELIEVI LUNEDI’ 
E GIOVEDI’ h. 8-9,30
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